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Psihologia noastră

E un tapt mai pre sus de ori-ce în
doială, că ideile noui îşi găsesc adversari, 
chiar atunci cînd ele sunt inofensive. Cău
şele acestei stări de lucruri sunt multe şi 
variate, dar ele rezidă mai ales în starea 
intelectuală a acelor adversari, adică in 
gradul de pricepere al acestor idei.

Pentru cei ce nu pot concepe un plan 
general de luptă pentru triumful unei cause, 
pentru scoaterea la iveală a unei dreptăţi; 
pentru cei ce nu voesc a considera impor
tanţa unei acţiuni oare-care, pricinile acestei 
neînţelegeri sau rea-voinţă, sunt scoase în 
totdeauna din nisce pretexte, cari ad-hoc 
devin motive.

Motivele acestea pur şi simplu inven
tate pentru trebuinţa cauzei, sunt atît de 
ridicule, în cît de n’ar fi trebuinţă să le 
iei une-ori ca produs al unei convingeri 
ce trebuie respectată, ele ar cădea prin 
sine însăle.

De pildă, • acţiunea întreprinsă de Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor Româ
nilor, în anul, în care prin viul sentiment al 
celui mai brav Român, prin răposatul 
Grigore Brătianu, a luat o formă mai con
cretă, o acţiune mai mare şi un rezultat 
mai rodnic, a fost o ideie nouă, şi ca 
atare, atunci ca şi acum a avut duşmanii 
ei, unii conştienţi, alţii naivi, unii bene-voli 
alţii siliţi.

Acestei pricini se mai datorează faptul, 
că într’o decenie pe care Liga o va serba 
în curînd, abia am ajuns — după-ce ac
ţiunea ei slăbise în mod îngrijitor — să 
vedem această instituţiune naţională redată 
iarăşi Românilor, nu politicianilor şi nu cutez 
a zice că e ajunsă şi la înflorirea şi mă
reţia la care o duseseră născătorii ei.

Adversarii tuturor ideilor mari au avut 
şi au şi aci rolul, ba încă un rol prépon
dérant şi pînâ la oare-cari limite natural 
şi justificat. Căci — de şi e neînţeles lucru 
ca într’o chestie unde însăşi fiinţa noastră 
naţională e în joc, să se găsească oameni 
cari să considere drept o jucărie instituţia 
Ligei, totuşi e admisibil ca în alegerea 
mijloacelor de acţiune să se producă di- 
verginţi de opinii, ele fiind chestii de tem
perament.

Dar dacă se poate discuta cu cei ce 
au în vedere numai modalitatea luptei; 
dacă în sinceritate poate fi pînă la un 
punct învinuită Liga, că merge încet; în 
sfîrşit dacă din bună-credinţă putem să ne 
izolăm de datoria de a contribui cu ce 
putem la această şcoală naţională, sub mo
tivul că şi aşa tot nu înaintăm, e cu totul 
alt-ceva a admite imposibilitatea unei uni
tăţi culturale între Români şi prin urmare 
nevoia unei acţiuni comune. .

Din aceste puncte de vedere,' adversarii 
Ligei se , pot clasa în două categorii: .

a) Adversarii de idei, conştienţi şi cu' 
atît mai respectabili;
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b) Adversarii din felul lor de a fi, ori 
siliţi de împrejurări şi aceştia nu sunt cei 
pe cari se poate conta în luptă. Nu ar 
trebui să contăm nici în psihologia ce 
voim să facem pentru noi înşine.

Cu cei d’întîi se poate discuta, cu cei 
din urmă^ gura rămîne închisă, pentru-că 
raţiunea o îndeamnă.

Să analisăm ceea-ce susţin primii con
ştienţi, respectabili şi mult onorabili fraţi 
de acelaşi sînge cu noi.

Ei susţin că acţiunea Ligei nu poate să 
aibă nici un rezultat bun pentru Români, 
cît timp ea se va mărgini în acte de pură 
înregistrare a celor ce se petrec printre 
Români şi într’o polemică de platonism 
cu duşmanii lor.

Motivul acesta se înlătură prin sine în
suşi şi prin chiar protestele acestor fraţi 
adversari, cînd Liga ar ascuţi alt-jel de 
condeiu, de cît cele de scris.

Dar dacă aveţi dreptate, ne zic ei, 
pentru-ce numărul membrilor şi al secţiu
nilor nu creşte pe fie-care an?

.Pentru-că acţiunea unei societăţi pros- 
perează prin acţiunea individuală a mem
brilor ei; şi cît timp noi, fie-care în parte, 
nu lucrăm cu dragoste şi convingere, cum 
să se sporească numărul membrilor?'

Dar mai apoi, numai după numărul mem
brilor se poate judeca prosperarea unei a- 
sociaţiuni?

Nu s’a văzut efecte mari în istorie, dato
rite, nu forţei nici numărului, ci entusias- 
mului şi jertfelor unor 'eroi?

Şi în' special Liga, aşa cum e de mică,. 
nu a îndeplinit acte destul de mari ?

Singur faptul că din strădania ei a eşit 
chestia naţională şi e cunoscută de toate 
naţiunile şi de toţi oamenii culţi din Eu
ropa, ar.fi de ajuns ca să-i justifice actele 
şi necesitatea ei.

Mai era un motiv:
Acum doi-trei ani, cînd şi cînd se auzia

cîte un glas, că Liga se mărgineşte în ac
ţiunea ei numai la fraţii de dincolo.

Ei bine. şi acest motiv nu mai poate fi 
invocat, cînd revista ei se ocupă egal de 
Românii bucovineni, ca şi de cei mace
doneni.

De ce dar să stăm indiferenţi? Care e 
pricina apatiei, ce a coprins această ţară 
de 6 milioane numai Români?

Am căutat în tot-d’auna să intrăm în 
nimbul cauzei; am întrebat, am cercetat, 
am scormonit toate sentimentele şi pre
tutindeni ne-am lovit de un obstacol, pe 
care l’am înţeles perfect de bine, dar că
ruia nu i-am dat atenţiune, atîta timp, cît 
ştiam că nouă şi acţiunei noastre culturale 
'ni-e inofensiv.

Acest obstacol e că printre adversarii 
de a doua categorie, e un număr respec
tabil, pe care naţionalitatea, ca şi locul 
unde trăesc, i-ar îndatora a fi membrii 
Ligei; dar din nenorocire un egoism ma
terial, ori o frică neînţeleasă îi face să fie . 
tocmai cei mai rău-voitori ai neamului.

Ei bine, e de datoria ori-cărui Român 
să pună la carantină asemenea indivizi şi 
să urmărească actele lor, cînd ele zădăr
nicesc acţiunea Ligii.

In special Comitetul central executiv va 
trebui să intervină către secţiuni, spre a 
întreprinde pe viitor un sistem de boicotaj 
pentru cei ce se înnumără între speciile ce 
trăiesc numai pentru stomac şi-şi părăsesc 
leagănul naşterii numai pentru procopseală, 
la adăpostul şi de pe urma instituţiilor la 
a căror organizare ei n’au contribuit cu 
nimic. - . /

Dar mai sunt o categorie de fiinţe al 
căror fond sentimental e curat, neprihănit, 
gata la ori-ce acte frumoase, cînd e vorba 
de patrie şi neam; dar a căror voinţă e 
inertă, iar mai bine zis învăluită sub o 
teamă care-i face incapabili de ori-ce ma- 
nifeştaţiune patriotică şi românească.

In sufletul acestor fiinţe rătăcite şi-a
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făcut palat ideia, că Românii trebue şi 
pot trăi numai ca Stat, nici o dată ca 
popor omogen, ca naţiune cu un ideal, 
pe care să şi-l manifesteze şi să lupte 
pentru a lui realizare. Ei cred, convinşi 
de tremurînda lor fire, că e destul ca noi 
să ne arătăm că trăim, numai prin o sim
plă firmă oficială, fără a ne preocupa de 
ce marfă conţine prăvălia cu firma aceasta. 
Ei socotesc în sfîrşit, că puterea şi dreptul 
de a cugeta, a grăi şi a lucra româneşte, 
nu e dată orifcărui Român, ci numai celor 
oficiali şi oficioşi.

Cu alte cuvinte Statul în sus, Statul 
în jos.

Dreptul acesta esclusiv dat Statului în 
»cele mai mici amănunte, a dat şi dă pe 
fie-care zi naştere la nişte urmări, pe cari 
nu e locul a le^ arăta aci. Vom face-o în 
alte împrejurări.

Cu astă ocazie constatăm că unii din 
aceşti indivizi se numesc oameni seriosi si 
înţelepţi, iar alţii prudenţi.

îşi ascund credinţa sau mai drept firea 
lor şovăitoare, sub pretexte de înţelepciune. 
In fond însă, cînd discuţi serios cu ei, cînd 
le spui, le dovedeşti, că marile ţări şi na
ţiuni din lume, numai prin puterea' cre
dinţei şi unitatea luptei au putut ajunge 
ce sunt; cînd le arăţi pericolul în care ne 
găsim noi Românii, încinşi de toate păr
ţile cu vecini, pe ale căror intenţiuni nu 
putem pune speranţe, dar de a căror pu
tere trebue să ne îngrijim;^ cînd le rechiemi 
în sfîrşit trecutul nostru, cu umbrele vite
jilor săi cu amintirile figurilor mari, ce au 
ţinut sus mîndria neamului, atunci între 
patru ochi îţi spun:

~~ Ai dreptate, dar . . . . • mi-e,frică.
Fără a avea motive măcar, fără a do

vedi firea, cu probe analoge din trecut, 
omameni aceştia iau drept frică, frica lor 
vecinie şovăitoare.

Şi atunci mă afund în~ cetirea cronici
lor, letopiseţelor, uricarilor şi tuturor cu

rierilor de ambele sexe ai trecutului şi în 
faţa actelor mari de independenţă a cu
getării, a vorbelor şi a faptelor din acest 
trecut; în faţa curagiului neînfocat, al unor 
bătrîni cu mintea, dar tineri în simţuri, în 
faţa jertfelor mari, pe cari strămoşii noştri 
numai an ştiut şi au voit a le face, me 
întreb: '

Noi să fim strănepoţii vitejilor din trecut ?
Noi putea-vom, cu apatia şi dulcele /a r-  

mente, în care ne complăcem să dăm fiilor 
şi urmaşilor noştri pilda pe care străbunii 
ne-au lăsat, etc.

O nu!
E timpul, Români de pretutindeni să 

înţelegem că dăinuind încă în această stare, 
ne vom semna înşine sentinţa de moarte.

Clinei
----- -------------------------.

„Al cui e pămîntul, -  e şi patria“
■ Revista Economică din Sibii dă după Erdélyi 
Gazda, o revistă ungurească, următoarea .intere
santă dare de seamă despre planurile Ungurilor 
de a pune mina pe . întreg pămîntul Ardealului

^ iţu b  titlul :v «Al cui e pămîntul, e ş i  
po-triat), hrdelyi Gazda în numărul 
1 din a. c., publică un articol de 
fond din care pe scurt dăm urmă

toarele :
Pămîntul ajunge în mînile naţionalită

ţilor străine, pentru că din causa crisei 
agrare, ce ţine extrem de mult, şi din alte 
cause, clasa proprietarilor nu mai este în 
stare a-’şi susţine pămîntul împovărat cu 
datorii, ci îl vinde celui ce promite mai 
mult, fără considerare la aceea, dacă acela 
e Maghiar sau altă naţie K El voeşte să 
mîntuiască ceva din ruinele „averei sale,-— 
vină-i ajutorul dela ori-cine

în comitatele: Pojon, Nitra, Trencin,’ 
Şopron şi Moşon, stau nelocuite curii e- '
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norme, în locul lor Prusian!, Boemi, Mo
ravi, ş. a., şi-au întocmit cătune. In Ardeal 
Băncile româneşti adună posesiunile ma
ghiarilor ca şă le folosească pentru întă
rirea naţionalităţii lor. Pînă cînd pămîntul 
a fost în mîinele Maghiarilor au înfruntat 
furtunile veacuri dearîndul. Călcaţi în pi
cioare mai curînd sau mai tîrziu, iar sau 
recules, pentru că pămîntul le a dat pu
tere nouă ; înşă nu va mai fi ast-fgl, dacă 
odată vor perde terenul d e . sub picioare. 
«Erd. G.» întreabă deci: ce e de făcut ? 
Şi răspunde, că statul şi societatea ma
ghiară nu trebue să stee cu mînile încru
cişate, ci să-şi adune toate puterile pentru 
a putea mîntui ce.e  de mîntuit. Depose
dările din partea vestică a ţărei, deşi îi 
neliniştesc, au totuşi şi partea lor hună. 
Străinii vin cu capital mare, şi împămîn- 
tenesc economia intensivă, învaţă limba, 
iubesc naţiunea maghiară şi se prefac cu 
timpul în membri folositori ai acesteia. Mult 
mai triste sunt stările din Ardeal. Aci curge 
o luptă fără sînge, dar cu atît mai turbată 
în contra elementului maghiar, o luptă nu
trită de dincolo de munţii Predealului,— 
şi posesiunile ocupate de băncile româneşti 
sunt perdute pe veci pentru naţiunea ma
ghiară. Aci să se înceapă reacţiunea cea 
mai. energică, pentru că alt-fel mai curînd 
sau mai tîrziu vor perde Ardealul, care de 
veacuri a fost susţinător statului maghiar.

«Erd. G.» vorbeşte apoi de lupta agre
sivă ce ■ o poartă statul german în contra 
Polonilor din Posen prin banca de rente, 
'ajutată de stat cu 10 milioane mărci, ca 
prin sprijinul ei să deposedeze pe Poloni, 
înlocuindu-i cu elemente germane. Acest 
sistem de luptă, început de Bismarck, crede, 
că ar fi potrivit şi aici, dar numai peutru 
apărarea posesiunilor maghiare. Ceea ce 
însă în Germania face Statul, aici trebue 
să înceapă societatea. Spre acest scop ar 
fi mai acomodată, o «Bancă ardeleană de 
rentei). Trebue să-şi dee partea sa: statul,

institutele de bani şi «Emke», care nu 
şi-ar putea folosi mai bine decît în modul 
acesta capitalul său de 1 ba milion. Banca 
aceasta ar cumpăra posesiunile, pe cari 
preprietarii maghiari nu le mai pot susţine 
şi le-ar împărţi între proprietarii mijlocii 
şi mici, cari să le plătească apoi prin ar- 
monisare. în acest chip s’ar putea face 
mult şi pentru sanarea emigrărei Secuilor, 
dîndu-li-se tot ajutorul posibil, ca să rămînă 
aici. Reuniunea agricolă ardeleană încă 
trebue să favoriseze înfiinţarea numitei bănci 
in scopul mîntuirei pămîntului transilvan 
din mîni străine. «Erd. G.» încheie cu cu
vintele «Periculum in mora».

Discutarea acestei teme continuă şi în 
numerile 4 şi 6 ai lui «Erdélyi Gazda». 
Din aceste articole dăm pe scurt urmă
toarele: .

Szalay Pál felicită pe Ordódy pentru 
ideea sulevată; se întreabă însă: succede-va 
realisarea ei în modul'recomandat, prin 
înfiinţarea unei «Bănci ardelene de rente» ? 
Crede, că guvernul îşi va da concursul 
spre acest scop, şi ca chiar ' trebue şâ-’l 
dee. Concursuţ băncilor din provincie, pare 
că-1 trage la îndoială- Spune că acestea 
încă s’au înfiinţat cu scopul,'ca proprietarii 
maghiari să sjungă la împrumuturi eftine, 
însă activitatea lor a dovedit, că nu mîn- 
tuirea clasei proprietarilor le este ţinta prin
cipală. Aceste bănci îşi fac acum venitele 
fără multă osteneală,; iar in caşul, dacă 
ar sări în ajutorul unei bănci de rente, ar 
fi necesitate la o muncă mai intensivă. cu 
parcelarea, economia, controlarea plătirilor 
ş. a., totuşi trebue să facă acest lucru, 
pentru că înfiinţarea, existenţa şi îmbogă
ţirea lor îşi au basa în proprietăţile ma
ghiare. Sub societatea maghiară, ce încă 
trebue să-şi dee concursul la înfiinţarea 
băncei de rente, Szalay înţelege clasa pro
prietarilor şi a industriaşilor maghiari, şi 
se întreabă: oare clasa proprietarilor ma
ghiari, în starea sa abia suportabilă, pu
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tea-va subscrie acţiile pentru numita bancă, 
şi fii-vor posibil să-şi împlinească datorin- 
ţele, cînd nu mai! fiirue cu plătirea carne
telor după datorii şi cu spesele împreunate 
cu purtarea economiei? Şi oare clasa in
dustriaşilor e î’n o stare mâi bună? Iar 
dacă s’ar înfiinţa banca de rente cu aju
torul guvernului, al băncilor, al proprieta
rilor şi meseriaşilor, şi dacă aceea şi ar în
cepe lucrarea sa mîntuitoare prin cumpă
rarea proprietăţilor ajunse la vînzare, îm- 
părţindu-le cu deosebire muncitorilor secui 
şi maghiari de pe Alföld, lipsiţi de pămînt, 
— oare în caşul acesta s’ar afla mijloacele 
dorite şi corespunzătoare, prin care să se

A

asigure posesiunile cumpărate ? In legătură 
cu acestea aminteşte de colonisările făcute 
din partea statului cu scopul de a împe- 
deca emigrările în România şi America, şi 
prin aceasta a asigura rămînerea proprie
tăţilor cumpărate în mîui maghiare. I-a 
succes aceasta guvernului? Nu! Ci în destule 
caşuri coloniştii au deşertat mult mai să
raci decît erau cu ocasiunea ocupării pă- 
mîntului ce li s’a dat.

Tot în numărul 4 alt corespondent spune 
că mare parte a secuimei, odinioară liberă, 
a ajuns lucrătoare cu ziua, şi se cufundă 
tot mai mult în miserie; că carnetele peste 
12 °/0 după împrumuturile contrase. dela 
institutele de bani, trebue să o aducă la 
cerşitorie, că colonisările erariale din Ardeal 
urzite de ministerul de agricultură, pe lingă 
toate înlesnirile posibile, ce s’au făcut co
loniştilor, nu au succes, cu toate că ca
rnetele după preţul de cumpărare, nu trec 
peste 2 °/0. Banca de rente, care se va în
fiinţa,'va fi bine să cumpere moşiile a- 
j,unse la tobă şi să le vîndă iarăşi pro
prietarilor lor, dîndu-le posibilitatea ca să

L A

le plătească în anuităţi suportabile. In chipul 
acesta, sub conducerea băncei de rente, 
s’ar putea înfiinţa multe economii de model 
cari vor avea influenţă binefăcătoare asupra 
înaiptărei economiei generale..

în numărul 6, tot la loc de frunte, ált 
corespondent arată modul cum de regulă 
proprietăţile ajung la vînzare, şi că lucrul 
principal este, ca acestea să se mîntuiască 
pe seama maghiarimei. Spre * acest scop 
stabileşte două principii fundamentale. Unul 
este, ca pămîntul să ajungă în mînile acelor 
Maghiari, cari îl vor putea susţine‘cu suc
ces. Al doilea, ca acţiunea de scăpare, a- 
tenţiunea să se îndrepteze spre proprietatea 
mijlocie' şi mare. Banca de rente, ajutată 
de stat şi de factorii designaţi din partea 
lui Ordódy, să se înfiinţeze. Aceasta să 
cumpere toate proprietăţile maghiare a- 
junse la vînzare, să le dee in arendă la 
arendatori maghiari, cari vor oferi garan
ţiile de lipsă, uşurindu-le după putinţă toate 
condiţiile; dacă s’ar afla cumpărători ma
ghiari, să se vîndă acestora, însă pe lîngă 
condiţiile cele mai favorabile de plătire. 
Neaflind nici arendatori, nici cumpărători 
maghiari, pămîntul să se lucreze în regie 
proprie, ast-fel ca cel pus în fruntea eco; 
nomiei, să se împărtăşească din veniturile 
ce le va administra institutului de rente. 
Cota. aceasta să se capitalisezé în favorul 
conducătorului moşiei, pînâ cînd ea va fi 
deajuns ca, eventual cu ajutorul ei, per
soana respectivă să poată deveni adminis
trator fix de sine stătător, sau arendator, 
în chipul acesta s’ar satisface principiului 
prim, că adecă cumpărătorul sau arenda
torul ori administratorul ar deveni .economi

,  ’ A

în tot înţelesul cuvîntului. In c ît' pentru al 
doilea principiu, că adecă să se pună fon
dul principal pe scăparea proprietăţilor 
mijlocii şi mari,' aceasta ar fi de lipsă, 
pentru că proprietăţile ast-fel cumpărate 
şi administrate, ar deveni tot atîtea 'focu- 
lare de acţiune pentru proprietăţile mici 
din comune respectivă, cum şi pentru cele 
din comunela apropiate. Resultatul acestei 
organisaţiuni ar fi, că elementelor maghiare 
capabile a-şi procura proprietăţi în condiţii 
favorabile, li s’ar uşura ajungerea a'cestuţ

!
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seop asemenea şi arendatorilor harnici, 
solizi şi punctuali; iar administratorilor con
ştiincioşi li s’ar da posibilitatea de a-şi cîştiga 
pînea de toate zilele, şi cu timp şi inde
pendenţa. Şi cine .s’ar îmbulzi ca admi
nistratori pe proprietăţi de cîte 2, 3—400 
jugăre ? De sigur fii secuimei, care ar spori 
inteligenţa maghiară în regiunile locuite de 
naţionalităţi şi ar susţine acolo clasa mijlcoie 
care trebue susţinută; căci pînă aceasta 
sustă' şi înfloreşte, Ardealul rămîne şi va 
fi maghiar. Resultatul ar fi deci, că ele
mentelor maghiare vrednice să trească, 
li se va deschide calea spre a s e  validita 
pe terenul economic. Fireşte că un astfel 
de institut va trebui să lucreze cu un ca
pital şi aparat mare. Chestia aceasta de 
importanţă capitală trebue să ţină deştepte 
cercurile chemate a lua iniţiativa, pentru 
că «acum e timpul, sau nici odată», — 
«periculum iii mora.»

POLITICA SAŞILOR

SReputaţii Saşi din Camera maghiară au 
j  trimis o deputaţiune de patru la Széli 

spre a-1 saluta şi a-’şi marca posiţia 
^  faţă cu noul regim.
Iată ce şi cum s’au petrecut lucrurile. 
Conducătorul deputaţiunei profesorul dr. 

Schwicker, a accentuat în vorbirea sa că pro
gramul guvernului a produs mulţu mire şi bucu
rie în sînul deputaţilor saşi, cari au primit pro
gramul de guvernare al ministrului-preşedinte 
peste tot cu simpatie şi aplause, căci cred 
a vedea intr’însul spiritul şi principiile pro
fesate de marele patriot Deak — a acelor 
principii, de âl căror moştenitor şi repre- 
sentant îl consideră de Széli.

Trecînd la poporul Sas însuşi, oratorul 
a zis, că Saşii ardeleni au fost întotdeauna 
apărătorii libertăţii legale şi ai instituţi-

unilor legale; de aceea ei ţin şi astăzi cu 
tărie la autonomia lor legală bisericească, 
şcolară şi administrativă,. în care ei posed 
nişte bastioane tari pentru susţinerea, apă
rarea şi desvoltarea naţionalităţii, a limbei 
şi aşezămintelor lor culturale.

Despre răspunsul dat de Széli deputa- 
ţiunii relatează două isvoare: unul apărut 
în organul Saşilor bătrîni, Siebenbiirgisch 
deutsches lagblaÜD, scris pe basa infor- 
maţiunilor căpătate dela un membru al de
putaţiunei sună:

«Referindu-se la programul său de gu
vernare, enunţat în dietă, Széli a accen
tuat, că consideră fie-care cuvînt cuprins în 
acel program ca o promisiune tare. Ceea 
ce a declarat acolo, nu sunt frase goale 
ci urmarea unei serioase precugetări, avînd 
hotărirea de a dovedi cuvintele şi prin 
fapte. El nu face nici o deosebire între 
cetăţeni, consideră ca lucru secundar, dacă 
cine-va vorbeşte în limba maghiară, ger
mană sau în altă limbă; dar cere dela 

, fiecare, ca să nu se considere numai ca 
«locuitor» al ţării, ci ca adevărat «cetă
ţean» al ei, care să recunoască ţara aceasta 
ca ţară a sa, şi aici să se simtă ca acasă 
în idei şi fapte. Faţă cu Saşii ardeleni a 
avut, zice ministrul-preşedinte, întotdeauna 
calde simpatii. El cunoaşte şi preţueşte va
loarea şi meritele lor pentru stat, şi e de
parte de el gîndul, de a voi să-i păgu
bească în vre-un mod oare-care. Saşii n’au 
a-şi teme de loc limba, naţionalitatea şi 
aşezămintele lor culturale. El, din contră, 
le va scuti şi promova. Dacă deputaţii lor 
în dietă vor sta «in afară de partide», 
sau în «partida guvernului», aceasta nu 
poate altera de loc simpatia sa; căci ştie 
prea bine, că ei în afacerile ţării nu-i vor 
denega sprijinul lor». . .  ' . ’

Raportul foaiei săseşti observă la acestea 
următoarele:

«Răspunsul ministrului preşedinte, dat în 
tonul unei hotărîte învingeri, a făcut asupra
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deputaţiunei cea mai bună impreşiune. Ea 
a părăsit palatul preşedintelui ministerial 
în cea mai deplina mulţumire». . .

Chestiunea naţionalităţilor în Camera 
. maghiară '

In şedinţa de la 20 Martie a Camerei, unul 
dintre deputaţii din oposiţie a vorbit şi despre 
cestiunea’ naţionalităţilor, în special despre Ges
tiunea română, chemînd atenţiunea ministrului- 
preşedinte asupra «uneltirilor valahe». Eată ce 
zise între altele acest deputat.

Romjathi Bela\ Ministrul-preşedinte a 
declarat in discursul său program., că va 
nîsui spre construirea slattilui maghiar 
unitar pe seama naţiunei maghiare unitare. 
N a  spus însă prin ce mijloace. . . In ţă
rile coroanei St. Ştefan sunt 17  milioane 

'4.64.000 locuitori, dintre cari 33 °/n sunt 
Maghiarii. In Ungaria propriu zisă sunt 
15 milioane 123,495 locuitori, dintre cari 
numai 48 °j0 sunt Maghiari; Români sunt 
I7 %> Slovaci 12 °|0, Germani 13%. Şi 
noi, Maghiarii, liavem pe cine ne rezima 
în lumea aceasta. Naţionalităţile sunt însă 
în legături cu aceea, dela care aşteaptă 
sprijin. «. Valahii-a au legături cu statul 
vecin; Germanii cu imperiul german ; 
Sîrbi cu Serbia şi ' cu Croaţii, de nnde 
primesc impuls. E i  sprijinind singuraticele 
naţionalităţi, sprijinesc tot odată tendinţele 
complexului naţionalităţilor, cari într’un 
punct sunt una: a jrînge puterea de re
zistenţă a rassei maghiare.

E  caracteristic, că axclusiv numai miş
carea română era, care ne punea pe griji, 
ceea ce probabil îşi află explicarea in aceea 
că acea mişcare j u  mai agresivă după 
firea ei, flind-că Românii sunt mai înfo
caţi în virtutea numărului lor de 2 1|a mi
lioane. A u fost însă şi alte cause, că au 
păşit âtît de agresiv. Una din acestea e

că naţiunea maghiară tiare nici im sen
timent, sau foarte puţin pentru naţionali
tatea sa, alta e sprijinul ce-l dau naţiunile 
înrudite « Valahilory>, precum şi puterea 
intelectuală ce creşte mereu în ei. Contra' 
balansare acestor cause este problema po
liticei naţionale maghiare. Avem datoria 
de a scutura societatea, ca să fie pururea 
deşteaptă. Legi ne trebue să creăm în in
teresul rassei maghiare şi să facem totul 
pentru a deştepta cunoştinţa de sine şi u- 
nirea de jertfă. Să nisuim a paralisa şi 
influenţele din afară de patria noastră. 
Dacă vrem să ne apărăm în contra peri
colului valah existent, trebue să cunoaştem 
în mare şi în tot istoria acestei chestiuni.

Spune, că pe timpul procesului pentru 
Memorand, 10.000 de Români au năvălit 

' în Cluşiu, fără  ca autorităţile ungureşti 
sa ştie ceva despre asta. In biserici se ţi
neau conventicule secrete, «unde se făureau 
arm e(!) în contra Maghiarului». Apoi 
multe familii ungureşti au fost silite să 
se refugieze dejla sate la oraşe, «căci se 
.temeau, că se vor renoi evenimentele dela 
1848—49». -----

Se mîngîe însă viteazul Komjathy, că 
situaţiunea s’a schimbat puţin. La asta a 
contribuit pedepsirea inculpaţilor în pro
cesul pentru Memorand, apoi schimbarea 
ce s’a făcut in ministerul de externe. Gu
vernul unguresc al lui Bânffy încă a luat 
măsuri rădic ale. ■

E l a récusât extrădări de paşapoarte 
pentru străinătate, tăind ast-fel calea «agi
tatorilor» ; apoi mult a ajutat, că Banjfy 
a oprit organisarea pe basă de rassă, a 
disolvat comitetul naţional Român şi a pe
depsit pe păcătoşi», cari nu se săpuneau 
ordinelor hlv. Toate acestea au făcut pu
ţină. linişte, dar Maghiarii să nu creadă, 
că răul a încetat, că pericolul e mai mic,, 
căci alte tendinţe îşi fac  drumul lor în 
secret.

Vorbeşte despre băncile româneşti, in
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special despre «.Albina», care zise, «dă 20 
mii fl. la an pentru înfi ’nţarea de convicte, 
unde din frageda pruncie se cresc inimicii 
Maghiarilor». Tăciunele arde sub spuză. 
Drept dovadă aduce afacerea Lucian Bol- 
caş, care a făcut să se vorbească iarăşi în 
Bucureşti despre reînvierea Ligii. întreabă 
pe Guvern : care-i este programul pe acest 
teren, ce vrea să facă , căci nu-i permis să 
doarmă mai departe.

Trece apoi la mişcarea slovacă, care 
încă îşi are trecutul ei. Spune cum înainte 
cu un secol Saparik şi Kollar au creat 
panslavismul în contra Maghiarilor, care 
ş i  azi luptă în Ungaria în contra statu
lu i maghiar ş i  a rassei maghiare. Pe lângă 
panslavism, s’a creat de curînd panruşis- 
mul, iar în urma agitaţiunilor cechice s’a 
înfiinţat uniunea cehoslovacă. Adică pan- 
rusismul se află în Ungaria, el residă în 
Turoţ-St-Martin, şi în Lipto-St.-Miloş se 
făuresc armele contra Maghiarilor. Unirea 
ceho-slovacă a devenii puternică de când 
cu tendinţele federalistice în Austria.

.Vorbeşte mai departe despre mişcarea 
_ germană, fâcînd amintire de «agitaţiunea» 
ce s’a pornit din Berlin în contra ma- 
ghiarisârii şi în treacăt aminteşte şi de 
politica ccSaşilor verzi».

In fine, — vorbind tot la cestiunea na
ţionalităţilor — arată atitudinea antima- 
ghiară a Croaţilor şi a oraşului Fiume 
ş i zice, că dacă guvernul vrea să facă  
politică naţională maghiară, atunci să 
aibă şi o basă, pe care să o facă : să 
fie drept, dar răsbunător în contra ace
lora, cari vor să nimicească ideia de stat 
maghiar:

,E curios, că deşi acest discurs era adresat 
ministrului president Szell, acesta a tăcut ca 
peştele negăsind, se vede, încă oportun momentul 
spre a se pronunţa în chestiunea naţionalităţilor.

—:-----s-HfâşsS-o-—-—

Agresiune în contra bisericii române
Ungurii au înţeles de mult, că piedica cea 

formidabilă ce se opune maghiarisării Românilor 
este Biserica, şi de aceea ei îşi îndreptează acum 
atacurile în contra ei. ■

Unirea din Blaj zice în a'.eastă privinţă:

în faţa pericolului comun puterile se 
concentrează în mod spontan, interesele 
personali dispar, căci trebue să dispară! 
Iar concentrarea puterilor se impune cu 
atît mai imperativ, cu cît pericolul invoalvă 
urmări mai grave, cu cît efectul lui de- 
structiv e mai pe sus de ori-ce îndoială. 
Alt-cum reacţiunca dispare, şi pericolul 
străbate cu uşurinţă printre şirele luptă
torilor nedisciplinaţi, cari n’au fost în stare 
a desvolta o resistenţă sistematică şi pre
meditată.

în faţa pericolului, ce ameninţă Biserica 
noastră din trei părţi — contopirea auto
nomiei noastre în Biserica latină din Un
garia, independenţa clerului de mituirile 
lui cu banii Statului şi înlocuirea limbii 
liturgice române cu cea maghiară — con
centrarea puterilor, unitatea de acţiune se 
impune în mod absolut imperativ.

Pericolul, ce ameninţă Biserica noastră 
din partea bisericii latine din Ungaria, pe 
cum şi tendinţa de a maghiarisa limba li
turgică, atinge în mod direct pe cei ce stau 
în fruntea bisericii noastre, iar clerul şi po
porul credincios n’au, de cît să urmeze 
cu credinţă pe mai marii lor întru apăra
rea celor mai sfinte drepturi ale Bisericii 
noastre naţionale.

Alt cum stă lucrul cu aşa numita sub
venţionare a preoţimii noastre din partea 
Statului. Atacul acesta nu e intentat în 
m od' direct celor ce stau în fruntea Bise
ricii, ci ignorînd în mod cu totul nedemn 
organisaţiunea nostră bisericească, Statul 
îşi aroagă dreptul de a-şi cîştiga ingerinţe 
nemijlocite prin împărţirea de ajutoare. 
Trebue să recunoaştem, că atacul acesta

. /
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este destul de precugetat, şi sa ne dăm 
seamă de îngrozitorul efect distructiv, ce 
ar produce. Starea miseră a preoţimii 
noastre e un adevăr pe cît de trist, ;pe 
atît de real. O ameliorare a acestei stări 
ar fi nu numai binevenită, dar şi necesară, 
ca să nu zicem absolut necesară. Si Statul 
în credinţa lui de omnipotenţă a aflat 
foarte bun prilej de a-şi oferi cei trei-zeci 
de arginţi, cu cari să ne cumpere inde
pendenţa clerului nostru miser. De sigur 
nu dragostea faţă de Biserica noastră l-a 
îndemnat la acest pas. E o ocasie bine
venită de a se amesteca în viaţa noastră 
intimă bisericească, şi aceasta nu în mod 
cinstit, ci, cercînd a rumpe în două clerul 
momindul, ca în schimbul unui favor ma-i
terial să-şi calce coştiinţa în picioare şi să 
închidă ochii în faţa insultei ce se comite 
faţă de biserica-mamă.

Şi dacă mîne, poimîne ne-am pomeni, 
că- Statul fixînd subvenţionarea clerului 
nostru, ar cere în schimb, ca acesta să 
se adreseze direct la el, cu disconsidera- 
rea superiorităţilor bisericeşti mai înalte, 
să ne dăm seama, oare cîţi ar urma in
vitării? Fără de a vorbi în cifre, putem 
spune, şi teamă ne e, că nu ne înşelăm, 
cînd spunem,v că vor fi foarte mulţi.

Ajunge ast-fel clerul nostru slugă la doi 
stăpîni, şi fiind că nimenia nu poate servi 
la doi stăpîni, va fi silit a se alipi de acela, 
care îl susţine.

Ajunge astfel organisaţiunea noastră bi
sericească o ilusie, hotărîrile consistoarelor 
litere moarte, Biserica însă-şi un apendice 
al statului omnipotent.

Evident, că dintre cele trei pericole, ce 
ne ameninţă, acesta este cel mai amenin
ţător. Celoralalte două li-se poate pune o 
resistenţă mai impunătoare în cadrele or- 
ganisaţiunii noastre bisericeşti, dar acesta 
disconsideră chiar organisarea bisericească, 
fără care nu mai este luptă, nu mai sunt 
conducători, nici unitate de acţiune, ci fie-

] care se călăuzeşte de propriul interes per
sonal.

Şi dacă accentuăm necesitatea unităţii 
de acţiune în celelalte caşuri, cu atît mai 
mult trebue so o accentuăm în acest din 
urmă cas, care tinde de-a dreptul la es- 
terminarea bisericii noastre naţionale.

Şi dacă în faţa unui pericol atît de mare, 
ne vom divisa noi de noi, fără a avea o 
normă de acţiune comună şi solidară, pro
cesul de discompunere va începe a-şi va
lidità efectele fatale.

---------4 .

Meseriaşii români peste munţi
e.6>
Ipi&umineca trecută s’â ţinut în Braşov adu- 

narea generală a «Asociaţiunei pentru spri- 
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români». A- 

dunarea a fost bine cercetată şi peste tot a 
decurs în spirit vesel şi însufleţit.

Preşedintele Asociaţiunei, d-1 Nicolae Petra- 
Petrescu, a deschis apoi adunarea printr’o cu- 
vîntare, care mai de mult-ori a fost întreruptă 
de urările de «să trăiască» ale membrilor. Cu 
deosebire declaraţiunea d-sale, că în urma 
stăruinţei adunărei generale de anul trecut şi 
a mai multor Români de inimă din oraşul 
Braşov — după-ce nu s’a aflat altul, care să-l 
înlocuiască — .s’a hotărît a rămânea pînă la 

, sfîrşitul periodului de trei ani şi mai departe 
în fruntea acestei societăţi, a fost salutată cu 
mare bucurie din partea membrilor.

După deschiderea adunărei a urmat rapor
tul comitetului, cetit prin d-1 secretar Pie Savu. 
A fost un raport de tot interesul, pe care 
membrii l-au ascultat cu deosebită plăcere. In 

. partea generală arată îmbucurătorul avînt, ce 
l-au luat meseriile între Români din ţara noa
stră peste tot. Aşa d. ex., din fundaţiunea fe
ricitului Andronic au cerut anul trecuf aju
toare 422 de meseriaşi români, cărora li s’au 
votat cu totul 5.100 'fi. Se aminteşte fundaţiu
nea de 16.000 fi. pentru ajutorarea meseriaşilor 
noştri, întemeiată de curînd de fericitul Ioan 
Vişa din Abrud etc.

In partea doua a raportului se vorbeşte în 
special despre activitatea Asociaţiunei din
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Braşov. Din această parte a raportului lăsăm 
să urmeze aci următoarele date:

Comitetul a ţinut in decursul anului trecut 
12 şedinţe. Preocuparea de căpetenie a lui a 
fost plasarea şi |îngrijirea ucenicilor, — lucru 
care costă multă osteneală, mai ales fiind-că 
reclamă corespondenţă întinsă cu publicul din 
afară, care mereu cere informaţiuni.

Numărul ucenicilor români, cari s’au aşe
zat anul trecut în Braşov pentru a învăţa meş
teşug, este de 107. Cu totul avem azi în Bra
şov vre-o 368 de învăţăcei români meseriaşi. A-le 
căuta acestora locuri de aplicare, a încheia 
contract cu măeştrii, a le fi continuu purtă
tor de' grije: aceasta este de regulă datoria 
comitetului, mai ales fiind-că cea mai mare 
parte din ei sunt veniţi din cele mai diferite 

- şi depărtate părţi ale Ardealului şi mai toţi 
din părinţi foarte săraci. Pentru aceştia Aso- 
ciaţiunea plăteşte taxele şcolare, ba unora le 
cumpără chiar şi cărţile de lipsă. Comitetul 
s’a îngrijit, ca ei să citească cărţi româneşti 
potrivite priceperii lor, şi le citesc cu o rîvnă 
vrednică de invidiat, cum constată raportul. 
Ei cercetează în fie-care Dnminică localul A- 
sociaţiunei dela 2—3 orep. m., unde totdeauna 
se află secretarul comitetului, care-i suprave- 
ghiază, le împrumută cărţi etc.

Afară de acestea, o mare parte din ucenici 
ah căpătat bani pentru spălatul rufelor, toţi 
au avut biletele de baie gratuite. Din funda- 
ţiunea fericitului Mihail Stroescu şi â soţiei 
sale Elisa,- li s’au împărţit ucenicilor diferite 
haine în preţ 411 fi. 30. cr. Mai sunt apoi 27 
de ucenici, cari primesc stipendii de cîte 20 
fi. la an̂  la olaltă 560 fl. Anul trecut s’au îm
părţit astfel de stipendii dela biserica S-tului' 
Nicolae, alţii din fundaţiunea Andronic din 
Sibiiu.

. llalfe au fost declaraţi anul trecut 81 de 
Români (cu 10 mai mulţi ca în anul 1897). 
Dintre aceştia sunţ: cismari 12, zidari 14, mă- 
sari 10, pantofari 8, lemnari 5, văpsitori 2, 
tipografi 3, compactori 1, croitori 5, cojocari 
6, măcelari 3, băcani 2, fauri 2, lăcătuşi 2, 
constructori de maşini 1. Dintre aceştia o parte 
sunt din Braşov, cei mai mulţi din alte părţi 
ale ţărei, unde acuma se^pot întoarce ca tot atî- 
ţia propagatori ai industriei în mijlocul po
porului nostru. Numeroşi sodali, pe lîngă alte 
beneficii, au primit dela Asosiaţiune ajutoare 
momentane în bani pentru călătorie şi alte 
trebuinţe. - -

Ajutoare maeştrilor. Ascciaţiunea s’a îngrijit 
şi de ajutorarea încurajarea măeştrilor români 
înscrişi ca membri ai ei. Li s’au dat împru
muturi in bani cu interese scăzute. Dintre 
măeştri începători, domnului Eugen Precup 
i-s’a votat un ajutor de 50 florini, iar d-lor 
G. Bucă şi G. Panatoflea cîte 30 florini, etc. 
Pentru a ridica prestigiul moral şi intelectual 
al classei noastre de mijloc, comitetul aluat 
iniţiativa pentru aranjarea unor conveniri, îm
preunate cu prelegeri acomodate priceperei 
şi trebuinţelor meseriaşilor noştri, precum şi 
cu declamaţiuni, cîntări etc, Cu totul s’au 
aranjat în decursul anului, 4 conveniri de a- 
cestea. Comitetul s’a îngrijit a pune la dispo- 
siţia meseriaşilor noştri de toate vîrstele şi o 
lectură bună şi sănătoasă, procurînd pes eama 
lor ziare şi reviste literare şi milocind a li-se 
da în folosinţă una din bibliotecile ambu
lante ale despăţămîntului braşovean al A- 
sociaţiunei etc.

Cu ocasiunea aniversărei de 29 ani a morţii 
fericitului Şaguna, comitetul a aranjat o şe
dinţă comemorativă festivă, s’a întemeiat o 
fundaţiune de 25 fl. drept coroană eternă şi 
s’a representat la serbările dela Reşinar prin 
preşedintele său N. P. Petrescu.

Intre binefăcătorii Asociaţiunei se aminteşte 
cu recunoştinţă institutul de credit şi econo
mii «Albina», care a dăruit 200 fL pentru aco
perirea taxelor şcolare ale ucenicilor; regre
tatul măestru cojocar I. M. Burbea, care la 
moarte a testat Asociaţiunei o fparte în
semnată a averei sa le ; institutul grafic «Mi- 
nerva» din Bucureşti, care a dăruit socieiăţei 
4 fl. 55 cr. etc. etc.

Din raportul cassei am aflat, că fondurile 
Asociaţiunei se află în creştere. Fondul pro
priu neatacabil a crescut cu 171 fl., fiind la 
finea.anului trecut de 5.076 fl. Fondul Stro
escu neacabil la finea anului trecut: 44.700 lej 
şi 992 fl. 37 cr. Fondul Stroescu ziar \ 15.300 
lei şi 1.192 fl. 57 cr. etc. S’a votat budgetul 
pe anul curent cu 510 fl. la venite şi spese 
din fondul propriu al asociaţiunei şi alte a- 
jutoare, şi 1.049 florini 95 cr. din fondul Stro
escu, etc.

După votarea budgetului şi alte discuţiuni 
la ordinea zilei, preşedintele a închis aduna
rea, mulţumind membrilor pentru participarea 
în număr aşa de frumos, iar membrii s’au 
depărtat foarte mulţumiţi de mersul asociaţiu
nei şi de activitatea zeloasă a comitetului.
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D’ALE NOASTRE
Edueaţiune Iraţională 

II.

In privinţa educaţiunii generale, Statul 
are întîi şi întîiu  interesul, ca viitorii săi 
cetăţeni să prim ească o edueaţiune uniformă 
şi corespunzătoare scopurilor statului. In
strucţiunea -profesională, în urma căreia 
cetăţeanul îşi caută posibilitatea de a-şi 
agonisi un codru de pine e treaba parti
culară a cetăţeanului. In această direcţie 
nu prea văd  pentru ce statul ar face ex 
ces de zel cu intervenţiunile sale directe 
mai ales că, după experienţele de pînă a- 
cum, şcoalele sale profesionale nu produc  
de cît funcţionari şi prea puţini oameni de
votaţi m eseriei lor, m îndri de profesiunea  
lor.

Sistem ul acesta de a face din stat un fel 
de P rov id en ţă ,. obiigată a se îngriji, ca 
fie-care cetăţean să capete, de mic copil, 
un biberon de Stat pe care să-l păstreze  
pînă la moarte, acest sistem  mi se pare cu 
desăvîrşire greşit. E l intervine într’un 
mod, şi neflresQnşi adesea nedrept, în  m ij
locul luptei pentru existenţă, nu spre a ni
vela asperităţile ei în  mod egalitar pentru  
toţi, ci ajutînd pe unii contra altora. A- 
cest tutorat de stat slăbeşte în cetăţeni, 
în ori-ce cas în o considerabilă parte din ei, 
încrederea în sineşi, tăria stăruinţei, hotărî- 
rea de a munci în mod neatîrnător de stat.

Acest sistem  este deşastros, pentru că nu 
creşte caractere, ci păpuşi sau oameni au
tomaţi, lipsiţi de ocasiune de 1^-şi valora  
individualitatea lor proprie. De aceea v e 
dem că în toate statele sunt partide care 
luptă în contra excesivei întervenţiuni a 
statului.

La un popor culturaliceşte june, statul 
trebue să intervină p în ă  la oare-care punct 
pentru că el, în asem enea împrejurări, e 
chemat, un timp bâre-care, să lum ineze pe  
cetăţeni, să le indice tărimuri de exploatat.

Această activitate a statului trebue con
siderată în să  ca provizorie, ca secundară; 
activitatea lui de căpetenie în aşa numita 
instrucţiune publică trebue să fie şi să ră

mână de ordin educativ. E l trebue să caute 
a-şi creşte caractere, suflete patriotice, cetă
ţeni pătrunşi de sentim entul de datorie şi 

, de bun simţ. (
Din nenorocire,, această parte educativă  

e aproape cu desăvîrşire neglijată în în: 
văţăm întul nostru public. Programele! n oa
stre cer băieţilor ,din liceie să ştie ceva  la-, 
tineşte, greceşte, ceva din cîte-va lim bi m o
derne, apoi ştiinţe naturale, matem atice, etc. 
Nu-i vorbă, se învaţă, şi ceva relig ie şi e- 
tică dar cu toate.astea, influepţa educativă 
dispare aproape cu desăvîrşire în com pa
raţie cu m ulţimea cunoştinţelor «practice».: 

Cu astfel de intervenţiune de stat, se  cre- 
iază generaţiuni de oam eni exclusiv «prac
tici», care nu se pot. g înd i de cît la prin
cipiul ■ *ubi bene, ibi patria», unde-i b ine; 
acolo-i patria pentru ei. ’

Are vr’un stat interes să cheltuiască sume 
enorme de bani, spre a da cetăţenilor, o 
atît de desastroasă orientaţiune morală în 
viaţă? -
' Şi în special, e , bine, ca statul nostru, 
care are mai mult cu ori-care altul nevoie  
de cetăţeni purtaţi de principii ideale, şi 
de avînturi generoase, să dea şi el instruc
ţiunea cosm opolită şi exclusiv  utilisată pe  
care o dau alte state? -

Stan.

PLECAREA LUI BOLCAŞ
De şi se svonise că studentul Bolcaş va 

părăsi capitala Duminecă, 28. Februarie, ple
carea sa a avut loc Vineri. 26 Feruarie, cu 
trenul de Predeal 7,45 dim., fiind însoţit de 
studenţii MuşesCu şi Popescu membri în co
mitetul naţional studenţesc

Sosirea  în Rzuga
Joi 25 Februarie, ora 4 seara, studentul Mu- 

şescu a expediat unui amic al său din'Azugâ 
următoarea telegramă convenţională:

Socolelele primit, compturile sosesc Vineri 12.
(ss) Casierul

din înţelesul telegramei se vede că plecarea 
a fost în cel. mai strict .incognito. La gara 
Azuga cei trei studenţi a fost primiţi nu- 
mai de d. Igiroşanu preşedintele secţiei Pro.-
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deal, unde au luat masa, fiind primiţi îu mo
dul cel mai amabil atît de d. Igiroşanu cit 
şi d-na Igiroşanu; aci tineri entusiaţî români 
au stat pînă la ora 5 seara, cînd plecară să vi- 
siteze fabricile şi marele deposit de vinuri al 
fapricei de postav. Visita a tost incognito, aşa 
că nu a fost recunoscuţi de nimeni, dîndu-şi 
numele de negustori de vinuri. Cu această 
ocasie ţin se fac elogiuri studentului Muşescu 
pentru dibăcia uimitoare de a putea trece ori 
ce pedici cit de grele ar fi, ignorînd şi pe 
cel mai abil poliţist. . ................................ .

Banchetul

După ce s’a hotărît modul trecerii frontierei 
a tînărului student Bolcaş, cîţi-va amici aa- 
ranjat un mic banchet în onoarea celor 3 stu
denţi, dat în sala cantinei fabricei de postav.

Pe la ora 8 seara, de şi nu se făcuse o in
vitaţie, totuşi un mare număr de domni şi 
doamne veniseră să salute pe energicul stu 
dent român Bolcaş şi pe cei 2 însoţitori.

Intr’un cerc intim, predominat de cea mai 
sinceră animaţie s’a petrecut pînă la ora 2 
noaptea, s’a ridicat mai multe toaste printre 
cari s’a remarcat d-nu S. Igiroşanu, Preşedin
tele secţiei, care prin cîte-va cuvinte patriotice 
toastează pentru bătrînul dascăl al şcoalei pa
triotismului d. V. A Ureche, arătînd că dacă 
azi avem un curent puternic de naţionalism  
în ţară, aceasta se datoreşte acestui iscusit 
maestru al condeiului şi al vorbirei, care este 
născut pentru iubirea de neam. Vorbitorul a 
fost des întrerupt de aplausele publicului cînd 
se auzia de numele lui Ureche.

Vorbeşte energicul student Bolcaş, care cu 
lăcrămile în ochi, mulţumeşte fraţilor din re
gat pentru primirea ce a avut în sînul lor, 
mulţumeşte d-lui Constantinidis, comersant în 
Azuga, care i-a oferit gratis încălţăminte cînd 
a venit în ţară. Spune că de aci înainte va, 
lupta cu mai mult curaj în contra egemoniei 

' Maghiare căci ştie că va avea un puternic 
sprijin în fraţii de aici.

D. Muşescu în numele studenţimii univer
sitare, toastează pentru preşedintele secţiei 
Predeal şi membri acestei secţii.

D. Popescu student îndeamnă la luptă pe 
toţi românii cu dor de neam, să înfrîneze 
volnicia ungurească.

D-l Babeş, care în toate ocasiunile ce pri
vesc Liga nu pregetă a da puternicul său

sprijin, şi de data aceasta a dat tot concursul 
pentru deplina mulţumire a^oaspeţilor, dom
nia sa bea în sănătatea lui Bolcaş si a tutu 
ror Românilor cari luptă .pentru limbă şi 
neam.

Printre comeseni am observat pe d-l Ig i
roşanu cu doamna, pe d-l Babeş cu doamna, 
dr. Al Mayer, M. Istodorescu, Ionescu, Dăscă- 
lescu, Inginer Grangeti, Petrescu, V. losef, 
dr. C. Popescu, etc.

Ix.
Treeerea fro n tier i

Pe la ora 2 tînărul stundent şi-a luat rămas 
bun de la fraţii săi şi îmbrăcat în haine 
mocăneşti a trecut pe la nasu Ungurilor la 
Rîsnov.

Naţionalităţile şi parlamentul maghiar

Serbarea zilei de 15 Martie din partea‘_Ma- 
ghiarilor, a avut darul.de-a scoate;la iveala o 
curioasă «profeţie» a unui Ungur «veritabil». 
E vorba de primarul din Teresiopol, Mamuzich 
Lazăr, care la un banchet dat în onoarea zilei, 
a ţinut o vorbire «ultra-liberală». Mamuzich era 
odinioară «catolic intransigent», venind Banffyja 
cîrmă s’a metamorfasat în «mameluc banffist», 
ear acum, după-ce Banffy s’a cam mai şters din 
fruntea ministrului, profesează principii kossu- 
histe. Dar astu nu ne impoartă.

D 1 Mamuzich însă a aflat de bine, ca din in
cidentul lui «15 Martie» să poseze şi ca «profet 
al vremilor «mai bune» In înalta sa «inspiraţiune 
vorbind despre viitoarile. alegeri de deputaţi, zise.

«Ne este cunoscut faptul, că guvernul îşi aduna 
pînă acum cetele sale de alegători în cercurile 
naţionalităţilor, unde cu spri inul puterii oficioase 
învingea la sigur. La viitoarele alegeri de deputaţi 
însă naţionalităţile încrezîndu- se în deplină cu
răţenie a legilor vor merge la urma in rînduri 
strînse, penU u-ca să-şi validiteze drepturile politice 
în interesul lor de naţionalitate bine priceput.

«Din viitoarele alegeri vor eşi întărite mai 
întîiu de toate cele doue’partide indepondente, 
încît numărul lor se va urca pînă la 100. Par
tida poporală însă., ca cea mat agilă poate să 
numere dinhreună cu Valahii, Slovacii şi Sîrbii 
po de membri! Dacă însă partida poporală , şi 
partidele naţionalităţilor vor lupta fie-care deosebi»
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pentru cîştigarea de mandate, cea dintîiu va avea 
50, cele din urmă, 40 de membn(!) Ast-fel oposiţia 
întreagă va întră în dieta viitoare cu 191, evetual 
200 de membri»...

«Profeticul» vorbitor contează dar la sigur, 
că naţionalităţile se vor arunca în viitoarea luptă 
electorală, şi încă «cu mari nădejdi de isbîndă», 
in care cas seva  spori puternic forţa oposiţiei 
în dietă. Paserea mălaiu visează, şi fantasia în- 
fierbîntată multe ştie să născocească

„Der magyarische National-Staat“
,-Ô OV,

enn Josef Freiherr von Eötvös heute 
noch am Leben wäre, er würde 
kein Buch mehr ^ber die unSari‘

5 sehe Nationalitätenfrage schreiben, 
denn seine Landsleute haben diese Frage 
längst «gelöst». Für diese blaublütigen 
Cavaliere, die im National-Casino an dem 
Kartentisch die wichtigsten Angelegenhei
ten des Landes zu studiren pflegen, gibt 
es ja einfach keine Nationalitätenfrage 
mehr. Sie alle( die Tisza s, die Széli's, 
Szilágy's, etc. sie reden bei 'allen Gelegen
heiten von dem «einheitlichen magyari
schen National-Staat», wie von etwas 
Realem.

Im magyarischen National-Casino, im 
Abgeordnetenhause und in der magyari
schen Presse haben die Nationalitäten auf
gehört zu existiren. Sie scheinen vom 
Boden Ungarns rein weggeblasen zu sein. 
Diesen Eindruck möchten wenigstens die 
unterschiedlichen Staatsmänner hervorrufen. 
Drum faseln sie systematisch von einem 
magyarischen «National-Staat», obwohl 
Ungarn, wie ja allé Welt weiss, ein typi
scher Nationalitätenstaat ist.

Dieser politisch - oratorische Schwindel 
ist jetzt ganz allgemein in Ungarn; es gibt 
heut zu tage gar keinen Magyaren mehr, 
der da zugeben würde, Ungarn wäre ein 
Nationalitäten-Staat-. Man wird sagen, das

sei eine pathologische Erscheinung. Das 
sagen wir auch.

Die verschiedenen magyarischen Hirn
kasten müssen offenbar eine beunruhigend 
hohe Temperatur aufweisen, wenn solche 
maniakalisch-fixe Ideen darin umspucken.

Diese einfältigen Deutsch-Österreicher! 
Warum haben sie es nicht den Magyaren 
n^chgemacht? Hätten auch sie von Öster
reich immerfort wie von einem «deutschen 
National-Staat» gesprochen, heute wären 
die cisleitanischen Nationalitäten schon 
längst aus der Welt geschafft. Überhaupt, 
wenn der Kaiser die Gnade gehabt hätte, 
den Deutschen die Regierung anzuver
trauen und ihnen somit etwas Gensdar- 
men und gemeinsame Regimenter zur Ver
fügung zu stellen. —

Leider, waren die Deutschen auch in 
diesem Falle die un verbesserlichen Theo
retiker die sie nun einmal sind, und so 
vermochten sie die so »dinfachen magya
rische Regelung der Nationalitätenfrage 
nicht zu begreifen und zu copiren.

Angesichts dieser schlagend bewiesenen 
Superiorität der magyarischen Auffassung, 
muss man ohneweiteres an die von allen 
Schmocks in die Welt posaunte politische 
Reife der Magyaren glauben! Es ist doch 
ein geistreiches Staatsmänner-Collegium, 
wo diese tiefsinnige Formel vom magya
rischen «National-Staat» entstand.

Eigentlich ist es Herr Gustav Beksits, 
einer der vielen rasenden Rolands der 
Magyarisirung, der zuerst und dann syste
matisch dieses Schlagwort gebrauchte. Dieser 
publicistische Herold hat nämlich eine 
ganze Reihe von Broschüren und Zeitungs- 
Artikeln vom Stappel gelassen, um die 
Magyarisirung «wissenschaftlich» zu be
gründen und sie zum einem Eckpfeiler 
der Staatspolitik Ungarns zu machen. Ob
wohl alle Schriften dieses neugebackenen 
Magyaren sich hoch-neurastenisch ausneh
men, — haben sie stets die Bewunderung
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der bekanntlich sehr scharfsinnigen ma
gyarischen Politiker erregt. Da nun alle 
patriotischen Delirien dieses bedauerns- 
werthen Fanatikers mit dem Refrain en
deten, «Ungarn sei ein Nationalstaat» 
und «müsse es werden» — so fingen lang
sam auch die «ernsten» Staatsmänner an, 
diese krankhafte Illusion eines fieberhaften 
Gemütes für eine Wirklichkeit auszugeben 
und an sie zu glauben! . . . .  .

So salbadern sie heute alle, die Tiszcis, 
die ‘iSzell’s, etc , vom «magyarischen Na
tionalstaat,» obwohl Ungarn ein durch 

- und durch polinationales Staatswesen ist. 
; : Und solche Leute, die die Lehrep eines 
Eötäös über Bord werfen, um den Theo
rien eines Beksits zu huldigen, nimmt man 
in Wien ernst und erfüllt ihnen jeglichen 
Wunsch?!

Ein 7-bger Rumäne.

Die patriotische Geheimthuerei

Bs gab noch keine magyarische «libe- 
rale» Regierung, die der Idee einer
Ausdehnung des Wahlrechtes eini
gen Geschmack abgewinnen konnte. 

Auch die «wahrhaftig, aufrichtig liberales) 
Szell’sche Regierung will von einer libera
len Reform des Wahlrechtes nichts wissen. 
Warum wohl? Das sagt sie zwar nicht, 
aber sie deutet es ihren Landsleuten an. 
Die Sache ist ja Geheimniss! Die wahre 
Ursache, warum die Magyaren vor einer 
Erweiterung des Wahlrechtes förmlich zit
tern, liegt in der Nationalitätenfrage. Die 
Nationalitäten könnten in den Reichstag 
eintreten, und dann wäre es bald aus mit 
der falschen Herrlichkeit der «führen
den» Nation. . Das, wissen die Magyaren; 
nur haben sie nicht den männlichen Mut 
es zu gestehen, denn sie werfen sich so 
gerne in die Brust' und'möchten die Welt

mit ihrem Talmi-Liberalismus auch weiter
hin täuschen. .

Neulich fand sich ein Abgeordneter, 
Herr Hollo, der in der Sitzung vom 20. 
März bemerkte, dass in Bezug auf die 
Verfassungsrechte in der jügsten Zeit ein 
entschiedener Rückschritt zu konstatiren 
ist, da man z. B. hinsichtlich des Wahl
rechtes die bestehenden Rechte eher ver
kürzt als ausgedehnt hat. Redner führte 
aus, dass der Zensus, die Tragung ge
wisser Lasten nicht mehr zur Vorbedingung 
der Ausübung von Bürgerrechten gemacht 
werden 'kann, da das Volk auch durch 
andere Bande mit dem Staate verknüpft 
ist als durch die Tragung von Lasten, 
man muss also auch allen Staatsbürgern 
politische Rechte einräumen. Es wird kein 
Uebel sein, wenn um , einige Hunderttau
send Wähler mehr ins Haus kommen. 
Mau schreckt vor der Gefahr zurück, dass 
Abgeordnete, die zu den Nationalitäten ge
hören, ins Haus kommen würden. Aber in 
den von Nationalitäten bewohnten Gegenden 
sind die Nationalitäten, sagt Redner, auch 
hente in der Majorität und können, Avenn, 
sie wollen, Abgeordnete ins Hans schicken. 
Sie können es höchstens darum nicht, weil 
man sic mit Gensdarmcn daran hindert, aber 
dies wird man vor der europäischen öffent
lichen Meinung nicht lange mehr tliun können. 
Es ist besser, wenn zu Nationalitäten ge
hörige Abgeordnete ins Haus kommen, 
als wenn sie ins Ausland gehen und dort 
gegen Ungarn konspiriren. Redner nimmt 
— wenn es sich um die Frage der Aus
dehnung des Stimmrechtes handelt den 
Standpunkt ein, dass man das allgemeine 
geheime Stimmrecht einführen müsse.

Dieser Herr ist wenigstens aufrichtig; 
er verabscheut die beliebte Geheimniss- 
thuerei der Regierung.

Herr Széli, der ihm antwortete, betonte, 
man müsse «die ge gebenen Verhältnisse»(!), 
«viele Rücksichten» ( ! ! ) « das grosse Inte-
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resse» (!!) in Betracht ziehen. Er glaube 
nur richtig zu handeln, wenn er «jeden 
Magyaren in dieser Frage zur Vorsicht 
mähen», «weil in dieser Frage, welche 
so heikel sei, jeder Schritt einen Sprung 
ins Dunkle bedeuten könnte, dessen Fol
gen nicht mehr gutzumachen wären.»

Na, also! 6h sieht der in Dythiramben 
verkündete «wahrhaftige, aufrichtige L i
beralismus-» des Herrn von Széli. So schaut 
die viel gepriesene und angelobte «Ge
rechtigkeit» dieses wackern déakistischen 
jüngers aus.

So eine «Programmrede» eines magya
rischen Ministerpräsidenten ist doch was 
werth !

INF ORM ATIUNI

D. D.Joan G. Sbiera profesor la universitatea 
din Cernăuţi şi membru al Academiei Române 
a scos de sub tipar un mare volum de 431 de 
pagine care poartă titlul • Familia Sbiera, după 
tradiţiune şi istorie şi amintiri din viaţa auto- 
rul/n.

*
Le Grande Revue de la Paris publică un lung 

articol, coprinzînd memorii de ale Contesei Diane 
despre călătoria şi petrecerea ei aci în ţara Ro
mânească.

• *•
Profesorii gimnasiuluî clasic D. Maiorescu 

din Giurgiu vor da în ziua de 25 Martie, 
un bal in folosul elevilor lor silitori, dar 
săraci.

Un' frumos exemplu şi vrednic de a fi 
imitat şi în alte oraşe.

*
Parchetul maghiar din Arad a dat pe

părintele Dr. V. Lucád în judecată pentru
că într’o scrisoare adresată studentului
Bolcaş, l’a încurajat pe acesta a persevera
în atitudinea sa naţională.»' *

De cînd s’au-împăcat acasă, Maghiarii au în
ceput ceartă în România. Campania se poartă în
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contra preotului reformat din Brăila, Nogy Sando1 
de sigur vre-un tiszaist şi el. Vre-o 20 Ungur 
publică prin ziare declaraţiuni contra lui. Ei zic 
între altele : ' ■

«Preot s’a făcut individul acesta, dar’ ministerele 
preoţiei nu le ştie. Afară de aceasta pe lîngă 
calităţile culturale, îi lipsesc şi cele morale. Eată 
dovada •„ după ştirile positive pe care le^avem 
acest Nagy" Sándor a fost condamnat de tribu- 
naiul din Braşov, prin sentinţa nr. 4757, din 5 
Noemvrie 1878, la doyé luni îochisoare pentru 
participare la un túrt.

«Lăcomia şi iubirea de argint a lui Nagy Sándor 
simt revoltătoare. Cine are nevoe se se căsăto
rească religios fără să aibă actele pretinse de 
legile ţărei sau de statul civil maghiar, n’are decît 
să se ’presinte cu parale înaintea acestui preot 
contrabandă şi treaba e făcută».* .W , .

Eată, care este raportul partidelor din camera 
ungară în urma reintrării disidenţilor şi a par
tidei naţionale desfiinţate în partida liberală: 
după intrarea disidenţilor 285 membrii, după fu- 
siune 317 m., Croaţi cari sprijinesc guvernul 40j 
— adecă guvernul dispune de voturi. Opo- 
siţia se compune din: partida indepedentă (51 
kossuthişti, 7 ugronişti şi 4 afară de partide)
62 membri, partida poporală 16 membrii, afară 
de partid dimpreună cu Saşi 18. Astfel puterea 
îutreagă a oposiţiei este numai de 96 voturi. 
Guvernul prin urmare dispune de 266  voturi

- majoritate.

* Maghiarii resimt cu amărăciune convenţia 
german ă-r o mână privitoare la nouă linie orientală. 
Toate ziarele tresar şi exclamă surprinse, că 
«expresul maghiar e în pericol. «Peşti Naplo» 
într'un prim-articol se miră cum s’a putut lega 
convenţia aşa în grabă., şi cum s’au putiit ţine 
pertractările în secret. ■ •->.

«în momentul cînd portul nou din Constanţa- 
e gata — zice» P. N.» — Germania.se va grăbi, 
înaintea tuturor, să honoreze nesuinţele Româ
nilor«. v

Lucrul are şi însemnătate politică, — observă 
ziarul maghiar. -Nu zicem, că are însemnătate 
mare; dar poate-că are atâta preţ, cât ar fi avut 

faptul, dacă împăratul Wilhelm at f i  spus un toast 
entusiast în Bucureşti»..

Alusia la toastul rostit iu Budapesta e destul
- de amară.

* "
Din Mohaciu se anunţă, că 1200 locuitori ca- 

tolici (Sokaţi) din Santova au trecut la religiunea 
gr. or. Causa trecerei lor este, că li sa introdus cu 
forţa limba maghiară în biserică. Intre cei 1200 
sunt 17Ó copii. Foile din Pesta spun că patriarchul 
sérbesc Brancovici'li-a promis, c ă . le va edifica 
biserică şi şcoală. Din incidentul trecerei se va 
face o mare serbare înpreunată cu serviciu di
vin oficiat de 12 preoţi şerbi. — Eată efectele 
maghiarisării ! ■



Poimîne, Jfiarţi, 16 jVîartic, seara va avea loc la „ j l f e n e u “  o

Dramatică, Citerară şi jVfasicală
d a tă

sub patronagiul comitetului de Doamne şi Domnişoare organizat pe lingă
comitetul central al Ligei.

IN SCOP NAŢIONAL
Cu concursul bine-voitor al Doamnelor Arisliţa Romanescu, Elena G Liciu Adela Fisclier

şi Giurgea şi al Domnilor 
Teodor Burada, profesor la Conservatorul din Iaşi 
Notara » » ' » » Bucureşti
Petrescu artist societar al Teatrului Naţional din Bucureşti .
Costescu . » ' » » • »  » » »
Liciu »• »• ». » • » » »

P A R T E A  I
Versuri zise de d-ra Âristiţa Romanescu, Legende zise.de d-nu Liciu r

LISZT, Polonaise ) , , , . , ,
CHOPIN Scherzo \ execbtate la piano de d-şoara Adela Fischer
CÎNTECE NAŢIONALE, de d-1 . . . . . . . . Teodor Burada, violonist 
WEBER, Allegro din Op. 39.) , , .CHOPIN, Etude jde d-şoara . . . . . Elena G. Liciu

P A R T E A  I I

F flT fl DE BRÍ1C.HEH
Comedie în 3 acte de V. A. URECHE 

— — --------

P E R S O A N E L E  
Iulia . . . . .  . D-na G iu rg e a  
Boruzescu. . . .  D-nu N o tara  - 
Grămădescu. . .  » P e tre s cu
Lungeanu . . . »  Costescu

Î N C E P U T U L / L A  8  V. O R E  S E A R A  P R E C I S
PREŢUL: LOCURILOR: Loja Rangul I, 35 leix; Loja rangul II, 25 lei ; Fotoliu în avant-scenă 10 lei ; Fo

toliu de orchestră, 8 lei ; Stal I, 6 lei ; Stal II, 4 lei ; Stal III, 2 lei.

Biletele se găsesc de vlnzar la Sediul Ligei Strada Nouă No. 3 şi seara la cassa Ateneului.


